
河南省2014年普通高等学校对口招收中等职业学校毕业生考试
化工类基础课试题卷
考生注意：所有答案都要写在答题卡上，写在试题卷上无效

一、选择题（化学基础1-25；化学工艺26-45。每小题3分，共135分。每小题中只有一个选项是正确的，请将正确选项涂在答题卡上）

1．质量相等的下列物质，    所含的分子数最多。
A．HCl






B．H2O 


C．H2SO4





D．HNO3
2．下列说法中正确的是
A．1mol任何气体的体积都是22.4L

B．1molO2的质量是32g，体积是22.4L

C．在标准状况下，1mol任何气体的体积都相等
D．在标准状况下，1mol任何物质的体积都相等    
3．利用溶液蒸气压下降这一性质，可以解释

A．海水的沸点高于100℃


B．氯化钙和冰的混合物可作冷却剂


C．冬季撒盐可以除雪



D．汽车水箱中加入甘油作为防冻剂
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中，互为同位素的是
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5．下列说法正确的是
A．阴、阳离子通过共用电子对形成离子键
B．键能越大，共价键越牢固
C．键长越长，共价键越牢固
D．共价键都是极性键
6．    是医药上常用的消毒剂。
A．碘






B．溴



C．氯






D．氟
7．一个盛热水的敞口瓶，以热水为系统，则该系统为
A．封闭系统





B．敞开系统 
C．隔离系统





D．平衡系统
8．下列有机化合物命名正确的是
A．3-乙基-1-丁烯




B．1，1，2，2-四溴乙烷

C．2-甲基-4-己烯




D．2，3-二乙基丁烷
9．能使反应2A（g）+ B（g）[image: image14.png]


2C（g）（吸热反应）速率加快的方法是
A．增大压力





B．使用阻化剂 
C．降低温度





D．降低A的浓度
10．盐酸和乙酸相比
A．前者的酸性一定比后者弱       

B．前者的酸性一定比后者强
C．其酸性的强弱无法比较            

D．在浓度相同时，前者的酸性要比后者酸性强
11．下列微粒中不具还原性的是
A．H2






B．H+




C．Cl2






D．H2S

12．下列说法中错误的是
A．电子流入的一极为正极         

B．发生氧化反应的一极是正极
C．电子流出的一极为负极
D．发生还原反应的一极是阴极
13．下列说法中错误的是
A．电镀是利用电解的原理，在金属表面镀上另一层金属
B．电解食盐水溶液，可制得氢气、氯气和氢氧化钠溶液
C．原电池的氧化还原反应可以自发进行
D．提纯铜时，用纯铜作阴极，粗铜作阳极，硫酸铜溶液作电解液
14．配合物的稳定常数和不稳定常数的乘积为
A．1






B．100



C．10






D．0.1

15．利用次氯酸的    可杀死细菌。 
A．强氧化性





B．强还原性
C．强碱性





D．强酸性
16．关于卤素的性质，下列叙述正确的是

A．氢氟酸碰到皮肤能引起有毒的“烫伤” 

B．溴和金属反应比氯剧烈
C．碘易溶于水和有机溶剂

D．自然界中有碘单质存在
17．易使红血球失去输送氧气机能的是
A．CO






B．CO2



C．NO






D．NO2

18．实验室用硫酸亚铁与    反应制取硫化氢气体。
A．浓硫酸





B．稀硫酸



C．浓盐酸





D．稀硝酸
19．锂的化合物发生焰色反应时呈现
A．浅蓝色





B．绿色



C．砖红色





D．紫红色
20．当铬酸洗液由橙红色变为    时，洗液失效。
A．紫红色





B．亮黄色


C．暗绿色





D．浅红色
21．电影和照相用的胶片、感光纸的主要感光剂是
A．AgCl






B．AgBr


C．Hg2Cl2





D．HgCl2
22．1828年德国化学家武勒在加热氰酸铵水溶液时得到
A．醋酸






B．尿素



C．草酸






D．油脂
23．    可作为果实的催熟剂。
A．乙烯






B．乙炔



C．乙醚






D．甲醇
24．下列化合物中，不能发生银镜反应的是
A．甲醛






B．乙醛


C．丙酮






D．丙醛 
25．    的水溶液常用来浸制生物标本。
A．乙醚






B．甲醛



C．乙酸






D．丁醇
26．无机化工中的“三酸”是指硫酸、盐酸和
A．磷酸






B．醋酸



C．硝酸






D．碳酸
27．石油中含量最多的烃类化合物是
A．烷烃






B．石蜡



C．芳香烃





D．沥青
28．蒸馏是利用原油中各组分的    不同进行分离的。
A．熔点






B．沸点



C．冰点






D．溶解度
29．煤气的主要成分是
A．CO和H2





B．CH4



C．C2H4






D．C2H6
30．化工生产过程的核心是
A．传热






B．传质



C．传动






D．反应
31．化工过程的参数不包括
A．温度






B．压力



C．流量






D．催化剂
32．在浓硫酸中，结晶温度最低的是    硫酸。
A．93.3%





B．98%



C．95%






D．90%
33．下列物质在相同条件下，    的热裂解反应最难进行。
A．正构烷烃





B．异构烷烃      

C．环烷烃





D．芳烃
34．目前苯酚生产的首选方法是
A．磺化碱熔法




B．氯苯法
C．甲苯氧化法




D．异丙苯法
35．处理邻苯二甲酸二辛酯生产中的活性炭废渣，常采用    的办法。
A．填埋






B．酸洗



C．碱洗






D．焚烧
36．工业化生产柠檬酸主要用    进行发酵。
A．青霉






B．黑醋酸菌



C．黑曲霉菌





D．啤酒酵母
37．培养基和发酵设备的灭菌，广泛采用    方法。
A．化学灭菌





B．射线灭菌



C．过滤灭菌





D．湿热蒸汽灭菌
38．    高分子呈卷曲状，形状如同杂乱的线团。
A．线型






B．支链型



C．交联型





D．非线型
39．下列聚合方法中，反应热难以传散的是
A．本体聚合





B．溶液聚合



C．悬浮聚合





D．乳液聚合
40．将反应和分离结合成一个过程的化工操作技术是
A．萃取精馏





B．恒沸精馏      

C．水蒸气精馏




D．反应精馏
41．醋酸的生产方法不包括
A．乙醛氧化法




B．甲醇羰基合成法
C．淀粉发酵法




D．乙烯氧化法
42．不属于聚丙烯生产方法的是

A．浆液法





B．液相本体法


C．气相法





D．加压鲁奇法

43．下列属于有机化工产品的是

A．硫酸






B．硝酸




C．磷肥






D．醋酸

44．下列化工产品中有毒的是

A．苯酚






B．聚丙烯


C．醋酸






D．柠檬酸

45．电解的理论依据是
A．质量守恒定律




B．热力学第一定律

  

C．法拉第定律




D．能量守恒定律

化学基础（55分）

二、判断题（每小题1分，共10分。在答题卡的括号内正确的打“√”，错误的打“×”）
46．氯化亚汞有剧毒。 

47．配平化学方程式就是使短线两边的各种元素原子总数完全相等。                                    
48．有机物和无机物之间没有严格的界限。 
49．相同温度下，pH值相同的醋酸和盐酸浓度也相同。 
50．实验室盛放碱溶液的试剂瓶常用玻璃塞密封。 
51．离子键的电荷分布是球形的，没有方向性。 

52．甲烷能与氯气发生加成反应。 

53．液体的蒸气压总是随温度的升高而增大。 

54．铝是两性元素，既能与酸反应，也能与碱反应。 

55．状态函数的数值仅由系统当时所处的状态决定。
三、简答题（每小题6分，共 12分）

56．以合成氨N2（g）+3H2（g）[image: image15.png]


2NH3（g），
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为例，简述能使平衡向正反应方向移动的措施。
57．取一支试管加入5mL0.10mol·L-1CuSO4溶液，再滴加2mol·L-1 NH3·H2O溶液，直到溶液变为深蓝色。然后将溶液分为两份，一份滴加数滴0.10mol·L-1BaCl2溶液，另一份滴加数滴1mol·L-1 NaOH溶液。
解释深蓝色溶液的形成原因，观察溶液分别加入BaCl2和NaOH后的现象，并写出相关反应的离子方程式。 
四、计算题（3小题，共21分）

58．计算用130g锌与足量稀盐酸反应能放出氢气多少g，并写出反应的化学方程式。 
已知：Zn的摩尔质量是
[image: image17.wmf]Zn

M

=65g·mol-1。（5分）
59．某化学反应系统在过程中吸收1000kJ热量，并对环境做了550kJ的功，试计算系统的热力学能的变化。（5分）
60．计算下列溶液的pH值

（1）0.001 mol·L-1 的HCl溶液；
（2）0.001 mol·L-1 的NaOH溶液。
已知：水的解离常数为
[image: image18.wmf]14
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。（11分）
五、综合题（12分）
61．化合物A，含有碳、氢、氧三种元素，它能与金属钠反应放出氢气。A与浓硫酸170℃共热生成气体B，B可使溴水褪色；A与浓硫酸140℃共热生成液态化合物C，C具有麻醉作用。
根据上述性质，判断A、B、C各是什么，并写出有关的化学方程式。
化学工艺（60分）

六、判断题（每小题2分，共20分。在答题卡的括号内正确的打“√”，错误的打“×”）

62．核定能力是设备或装置在最佳条件下可达到的最大生产能力。
 
63．催化剂的活性随着使用时间的延长而变化。 

64．液氮洗涤法和低温甲醇法联合精制原料气，可以合理利用冷量。 

65．碳钢的腐蚀速度与盐酸的浓度呈线性关系。 

66．电流效率是电解生产中重要的技术经济指标。
67．增塑剂是一种高沸点、高挥发性的物质。 

68．乙烯氧氯化法是氯乙烯生产的主要方法。 

69．聚氯乙烯树脂主要通过溶液聚合生产。 
70．醋酸可以作为预防流感的消毒剂。 
71．交联型高分子形状类似于筛网。






 

七、名词解释题（每小题3分，共12分）
72．转化率

73．溶液聚合

74．微生物

75．诱导期

八、简答题（4小题，共16分）

76．金属腐蚀防护的方法有哪些？（4分）

77．化学反应器的主要结构型式有哪些？（5分）
78．连锁聚合反应的聚合过程有哪些步骤？（4分）

79．聚丙烯的化学改性方法有几种？（3分）
九、综合题（共12分）
80．（1）请简述工艺流程图的概念与画法。（5分）

（2）以硫酸生产过程为例，画出硫酸生产工序的工艺流程框图。（7分）
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